

Súd: Okresný súd Košice okolie  
Spisová značka: 21P/212/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7522210468  
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 01. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2023:7522210468.2

## Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletého G. M., G.. X.X.XXXX, t.č. Centrum pre deti a rodiny DRaK, Hlavná 18, Prešov, zastúpeného kolíznym opatrovníkom JUDr. Ľubomírou Jančušovou, vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice I, dieťa rodičov matky Q. B., G.. XX.XX.XXXX, J.. XX.X.XXXX Q. U. L. M., G.. XX.X.XXXX, J.. XX.XX.XXXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, za účasti poručníka maloletého dieťaťa T. B., G.. XX.X.XXXX, K. Z. T. XX, v konaní o zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

N a r i a d' u j e neodkladné opatrenie, ktorým zveruje maloletého G. M., G.. X.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, Biele Vody 267, Mlynky.

Toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Košice - okolie pod sp. zn. 21P/212/2022.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 30.12.2022 na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal neodkladne zveriť maloleté dieťa G.Q. M., G.. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, Biele Vody 267, Mlynky.

2. Spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podal aj návrh na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu vo veci samej, ktorým žiada premiestniť maloletého v rámci nariadenej ústavnej starostlivosti rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie, č. k. 9P/200/2021 zo dňa 16.06.2022, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 01.07.2022, z Centra pre deti a rodiny DRaK, Hlavná 18, Prešov, do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, Biele Vody 267.

3. Návrh odôvodnil tým, že spisová dokumentácia maloletého je na Referáte sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Košice - okolie vedená od roku 2003 z dôvodu nariadenia ústavnej starostlivosti mal. Q. B.. Rodičia maloletých detí: L. M., J. V. XX.XX.XXXX Q. M. Q. B., J. V. XX.X.XXXX. Zo vzťahu nebohých rodičov L. M. Q. Q. B. pochádza šesť detí, Q. M., G.. XX.X.XXXX, M. M., G.. XX.X.XXXX, B. L., G.. XX.X.XXXX, G. M., G.. X.X.XXXX, V. M., G.. XX.X.XXXX Q. M. L., G.. XX.X.XXXX, J. V. XX.X.XXXX. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/319/2012 zo dňa 15.02.2013, právoplatným dňa 21.03.2013, bola u maloletého L. B., G.. XX.XX.XXXX, nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove, Hurbanova 42, Košice. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 9P/164/2022 zo dňa 13.12.2022 bol maloletý L. B., G.. XX.XX.XXXX, premiestnený v rámci ústavnej starostlivosti z Centra pre deti a rodiny Košice - Hurbanova, Hurbanova 42, do Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre, Remetské Hámre 31. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č. k. 9P/446/2014 zo dňa 17.04.2015, právoplatným dňa 01.07.2015, boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke T. B., G.. XX.X.XXXX. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/122/2021 zo dňa 12.7.2021, právoplatným dňa 19.7.2021, súd ustanovil maloletým deťom M. G. Q. V. M. J. O. T. B., G.. XX.X.XXXX, K. Z. T. Č.. XX. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/105/2022

zo dňa 28.04.2022, právoplatným dňa 20.05.2022, boli maloleté deti neodkladne zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny DRaK Prešov. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č. k. 9P/200/2021 zo dňa 16.06.2022, právoplatným dňa 01.07.2022, bola u maloletých nariadená ústavná starostlivosť v Centre pre deti a rodiny DRaK Prešov, Hlavná 18, Prešov. Stará matka - T. B., G.. XX.X.XXXX, K. Z. T. Č.. XX, žije v spoločnej domácnosti s tromi deťmi - B. Q., G.. XX.XX.XXXX, W. B., G.. XX.XX.XXXX Q. P. B., G.. XX.X.XXXX. M. O. T. B., B. B., G.. X.X.XXXX, zomrel. Stará matka je nezamestnaná, vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie. Z úrovne úradu poberá mesačne dávku v hmotnej núdzi v sume 130,90,- eur a aktivačný príspevok v sume 70,40,- eur. Domácnosť je zariadená štandardným nábytkom, v domácnosti je zavedená elektrina, za ktorú mesačne hradia 50,- eur. Zo správy zariadenia vyplýva, že maloleté dieťa bolo do zariadenia prijaté až dňa 11.05.2022 z dôvodu úteku z miesta bydliska v deň, keď mal byť umiestnený spolu s bratom V.. Adaptácia maloletého dieťaťa po jeho umiestnení prebiehala značne problematicky. Od prvého dňa umiestnenia otvorene hovoril o úteku. Neustále sa o úteky pokúšal. Maloleté dieťa počas rozhovoru spomína na užívanie alkoholických nápojov, omamných látok a marihuany, počas úteku aj počas pobytu v domácom prostredí do jeho umiestnenia. Na základe informácií od maloletého dieťaťa o požívaní návykových látok a informácie úradu o jeho hospitalizácii v Detskej fakultnej nemocnici v Košiciach v apríli 2022 z dôvodu požitia nadmerného požitia alkoholu a omamných látok, zariadenie kontaktovalo Detskú fakultnú nemocnicu v Košiciach za účelom zistenia viac o jeho zdravotnom stave. Z nemocnice bol prepustený v dobrom klinickom stave s odporúčaním pri zhoršení jeho zdravotného stavu vyhľadať pedopsychiatra. Z dôvodu jeho správania po umiestnení do zariadenia bol objednaný na odborné vyšetrenia. Dňa 15.06.2022 absolvoval vyšetrenie na psychiatrickom oddelení FNsP J. A. Reimana v Prešove so záverom: hospitalizácia za účelom posúdenia závislosti v kombinácii s útekovými tendenciami, čím je maloleté dieťa ohrozené na zdraví. Dňa 21.06.2022 bolo maloleté dieťa prepustené z FNsP J. A. Reimana v Prešove. U maloletého dieťaťa bola identifikovaná porucha psychiky a správania zapríčinená užívaním drog a iných psychoaktívnych látok, syndróm závislosti a mierna duševná zaostalosť s významnou poruchou správania a s potrebou pozorovania alebo liečby. V prípade zhoršenia jeho zdravotného stavu je odporúčané umiestnenie v resocializačnom zariadení. Dňa 13.05.2022 sa maloletému G. podarilo zrealizovať útek po príchode detí v sprievode vychovávateľky na samostatne usporiadanú skupinu. Dňa 01.06.2022 bol vypátraný a následne zachytený v obci Komárovce. Ešte v ten istý deň bol prevezený pracovníkom zariadenia naspäť do zariadenia. Počas prevozu sa niekoľkokrát pokúsil o útek čo ohrozovalo jeho bezpečnosť. Počas prevozu bol na úteky upozorňovaný. Následne s pokusmi o útek prestal, ale pracovníkovi zariadenia neustále opakoval, že utečie. Dňa 11.08.2022 počas výletu do ZOO Košice ušiel na vlakovej stanici. Dňa 21.09.2022 bol zachytený v mieste bydliska starej matky. Na policajnej stanici bol vypočutý vyšetrovateľom a následne bol prevzatý a prevezený pracovníkmi zariadenia naspäť do zariadenia. Dňa 26.09.2022 ušiel ráno po príchode do školy. Od uvedenej doby je na úteku. Maloleté dieťa navštevuje piaty ročník, variant A, Spojenú školu na ulici Matice slovenskej 11, Prešov. V škole okrem opakujúcich sa pokusov o úteky neboli žiadne výrazné problémy v správaní maloletého dieťaťa. V prostredí zariadenia bolo maloleté dieťa nekonfliktné. Po príchode do zariadenia je psychológom zariadenia povinné uskutočniť psychologickú diagnostiku po jeho adaptácii. Diagnostika do tohto času nebola možná, nakoľko maloleté dieťa je opakovane na úteku. K útekom dochádza aj napriek dozoru dospelých osôb. Obrazu maloletého dieťaťa dominovala mentálna subnorma a nekritický postoj voči užívaniu návykových látok, z toho dôvodu bolo náročné získať si maloleté dieťa pre spoluprácu. Na základe doterajších skúseností s maloletým dieťaťom, zakomponovaním externých špecialistov z odboru psychiatrie, dodržiavaním medikácie a opakovaným útekom zo zariadenia, má zariadenie za to, že ďalší pobyt maloletého dieťaťa v zariadení nie je účelný. Zariadenie odporúča umiestnenie maloletého dieťaťa v reedukačnom centre, kde by bolo možné zabezpečiť vyučovací proces a vyšší dohľad osôb, čo by bolo účelné aj vzhľadom na potrebu dodržiavania prísnej abstinencie. Úrad zisťoval aj možnosť zverenia maloletého do náhradnej starostlivosti príbuzným, nik z príbuzných však nemá možnosť ani záujem zabezpečovať náhradnú starostlivosť. Na základe žiadosti úradu Reedukačné centrum Mlynky - Biele Vody súhlasí s prijatím maloletého dieťaťa najskôr od 09.01.2023. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam a oznámení o rezervácii miesta pre maloleté dieťa v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody úrad navrhuje súdu, aby vydal toto neodkladné opatrenie.

4. Podľa ust. § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa ust. § 324 ods. 1 a 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

6. Podľa ust. § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa ust. § 329 ods. 1 veta prvá a ods. 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa ust. § 331 ods. 1 veta prvá CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené.

9. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

10. Podľa § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

11. Cieľom neodkladných opatrení v občianskom konaní je usporiadať dočasne pomery medzi účastníkmi. Pri nariaďovaní neodkladných opatrení v konaní starostlivosti o maloletých postačuje zdôvodnenie potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v jeho záujme.

12. Zo skutočností uvedených úradom práce, sociálnych vecí a rodiny vyplýva, že zdravý vývin maloletého dieťaťa je bezprostredne ohrozený, nakoľko sa dieťa, u ktorého bola identifikovaná porucha psychiky a správania zapríčinená užívaním drog a iných psychoaktívnych látok, opakovane dopúšťa útekov zo zariadenia, v ktorom je aktuálne umiestnené. Vzhľadom k tomu je v záujme maloletého dieťaťa jeho neodkladné umiestnenie v reedukačnom centre, kde bude možné zabezpečiť vyšší dohľad nad maloletým, čo je nevyhnutné aj s poukazom na potrebu dodržiavania prísnej abstinencie. Súd preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti uznesenia a maloleté dieťa zveril do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, Biele Vody 267, Mlynky.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu, konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 CMP).